
Referat fra Brugshunderådsmødet den 21. september 2011 i Hundehuset  
 
Tidspunkt: kl. 17.00  
Referent: Helen Kragh / Lene Carlson 
Deltagere: Lene Carlson (LC), Erik S. Ahrends (EA), Hanne Boe (HBA), Alan Brettschneider (AB), 
Berit Andersen (BA), Henrik Jeberg (HJ) og Helen Kragh (HK)  
Afbud: Yvonne Beicker (YB)  
 
Dagsorden:  
1. Velkommen ;o)  
2. Arbejdsfordeling  
3. Dommerbesætning 2012/2013  
4. SPH DM / BHP DM – herunder kvalkrav 2012  
5. WUSV VM  
6. Nyt Prøveprogram  
7. Aspiranter  
8. Nyt fra figurantudvalget  
9. Begynderturnering  
10. Bedømmelseskriterier for SPH DM og BHP DM  
11. Eventuelt  
 
 
Ad. 1  
LC bød velkommen med kort præsentation af de som ikke måtte kende hinanden i forvejen. 
  
Ad.2  
Ansvarsområder 2011/2012 (marts) 
Nedenstående er vejledende og umiddelbart den person, der skal kontaktes ved forespørgsler in-
den for det pågældende område – ved tvivl eller andet kontaktes formanden for rådet. 
 
Den løbende drift er fordelt blandt alle i rådet efter ansvarsområde. 
 

Mødeledelse: formanden 
Referat: Helen 
Kontakt til HB: Lene 
Kontakt til AR: Lene 
Kursuskoordinator: Yvonne 
Instruktørkoordinator: Berith / Yvonne 
Figurantudvalgene: Alan 
DM-VM og SPH udtagelser: Erik A 
Resultatlister: Hanne 
Hundeførermærker: Yvonne 
Prøveanmeldelser: Erik A 
Brugsprøvedommerne: Erik A / Lene 
Resultater fra udtagelserne på hjemmesiden: Henrik 
Bladet: Alle 
Schæferhundeklubbens Hjemmeside/IT: Yvonne 
Hundeførermøder: Alle 
Spørgsmål / svar på hjemmesiden: Alle i forhold til ansvarsområde 
GB: Lene (alle) 
Ungdomsudvalg, kontaktperson: Lene 
Opdatering af SPH-resultater: Hanne 
Begynderturneringen: vakant 



 
Arbejdsfordelingslisten offentliggøres på klubbens hjemmeside. 
 
Ad.3  
Debat angående dommerbesætning for kommende DM’ er og udtagelser, herunder efteruddannel-
se både herhjemme, samt gennem FCI og SV. 
 
Et forslag var, at invitere en velrenommeret dommer fra udlandet for en diskussion af bedømmel- 
ser til kvalifikationer samt DM og VM. 
Dette seminar skal naturligvis være for alle Schæferhundeklubbens dommere.  
 
BHR ønsker at afprøve en ny form for bedømmelse af BHP 3 DM ved at sætte 2 dommere på hver 
disciplin. Der skal ved en nærmere diskussion fastlægges en procedure for, hvordan kommenta-
rer, point og evt. beskrivelse til bladet håndteres. Pointene bør umiddelbart være et gennemsnit 
fra de to dommere. 
 
Der er sat navne på DM-dommerbesætning for BHP 3 DM 2013. 
  
Denne måde at afvikle DM på skal naturligvis efterfølgende evalueres, hvor dommerbesætningen 
igen vil blive taget op. I 2014 skal posen så rystes igen. 
 
Med ovenstående fjerner vi overdommeropgaven. 
 
EA kommer med et oplæg til placering og besætning for sæsonen 2012/2013. De 6 dommere, 
som i første omgang er sat på til at dømme DM 2013 vil også være de, som i første omgang skal 
sættes på udtagelserne. 
 
Overdommer for BHP 3 DM 2012: A-overdommeren fjernes da denne ud fra en evaluering ikke 
har nogen reel funktion. Evt. opmåling af liner kan foregå fredag for godkendelse og mærkning.   
 
DM for SPH1 i 2012 – afholdes af Kreds 16 (Ålborg) / Kreds 67 (Åbybro)  
Overdommer: vakant pt. 
 
 
Ad.4  
SPH DM – kvalkrav 2012:  
 
Bibeholdes, dog må udtagelsen gerne være dømt af samme dommer, som én af kredsdommerne.  
 
BHP DM/VM – kvalkrav: Bibeholdes 
 
En bestået prøve ved SPH DM giver adgang til næste sæsons udtagelser – resultatet tæller dog 
ikke med i statistikken for næste års DM. 
 
Ved færre kvalificerede end 3 ekvipager til VM, foretages udpegningen af BHR på baggrund af 
årets resultater/kvalifikationspoint + en reserve.  
 
  
Ad.5  
AB og LC koordinerer frem til VM.  
 
  
 



Ad.6  
Mail til alle kredse om at køb af Nyt prøveprogram kan rekvireres via sekretariatet samt Bent An-
dersen. Prøveprogrammet træder i kraft pr. 01.01.12. Dette lægges ligeledes på hjemmesiden. 
 
LC udarbejder nyhedsbrev  
 
Udtagelserne samt DM dømmes først efter det nye prøveprogram efter 01.01.12  
 
  
Ad.7  
Aspiranter:  
 
”Medlem1” klar igen efter sygdom – har kontaktet LC som har bedt ham om at komme med ud, så 
snart han kan.  
 
LC indstiller ”Medlem2” som brugsprøvedommeraspirant.  
 
”Medlem3” – ansøger om en 3. prøve. I følge gældende bestemmelser kan man kun prøves to 
gange og derfor afvises ansøgningen.  
 
Nyt: HF kan selv ansøge BHR om at blive indstillet til brugshundedommer - og gældende bestem-
melser tilrettes. BHR kan indhente yderligere oplysninger om vedkommende. 
 
  
Ad.8  
Vest: Claus og Henrik fortsætter. AB holder kontakten.  
 
Det tilstræbes, at afholde et efteruddannelsesseminar for bruttotrup-figuranter fra øst/vest.  
 
  
Ad.9  
Begynderturnering: BA vil tale med YB om muligheden for at starte denne turnering op igen.  
 
  
Ad.10  
Bedømmelseskriterier for SPH DM og BHP DM – medtages i nyhedsbrev. 
 
Diskussion om placering af DM/VM-udtagelser – EA kommer med oplæg.  
 
 
Ad.11  
LC – Vi beder sekretariatet om at tage to ekstra kopier af resultatlisterne og sende henholdsvis en 
til Tommy P. og en til HJ for opdatering af winSIS. LC kontakter Tommy P.  
 
Der skal afholdes hundeførermøder. Der foreslås 2 møder - et for SPH om formiddagen og et for 
BHP hundeførere om eftermiddagen, fx en lørdag med et efterfølgende BHR-møde om søndagen.  
 
HK – Foreslog en opdatering af nye fotos til hjemmesiden.  
 
HBA – Sporkoordinator/BHR-rep.: Hvordan afregnes? Hvad er gældende bestemmelser? LC kunne 
oplyse, at der for længst er taget en beslutning om, at man kan deltage aktivt med hund og sam-
tidig være inviteret fra Råd eller HB. Det kan ikke være rigtigt, at fordi man bakker op om et ar-



rangement med egen hund, og samtidig gør et frivilligt stykke arbejde, ikke skulle kunne få dæk-
ket sine udgifter på lige fod med andre rådsmedlemmer eller HB. LC vender denne i HB. 
 
Mindste antal på kurser? Underskrift i ikke-tilmeldte hf’ers resultathæfte? Navne på ikke-tilmeldte  
sendes til YB for betaling. HBA er på et par kurser stødt på folk, som ikke er meldt til, men bare er 
mødt op. Her skal vi sørge for, at instruktørerne får indberettet disse til Yvonne således, at hun 
kan sende manglende opkrævning til de pågældende.     
 
Resultatlister: Medlemsnumre? Kan man evt. give et medlemskort? Hvad skal medlemsnumrene 
bruges til? De blev i sin tid indført da vi stødte på personer, som deltog til brugsprøver og højere 
prøver end begynder B, som ikke var medlem. I forhold til det nuværende medlemssystem kan 
der ikke udleveres et medlemskort, og det skulle samtidig være ret dyrt. 
 
HBA – Skriver om udfærdigelse af resultatlister i Bladet.  
 
HBA – Der skal følges op på dommeruddannelsesforløbet, herunder mentor-ordning. LC undersø-
ger for materiale for teori i forbindelse med aspirantforløbet. 
 
HJ – Nyt medlemssystem ønskes!  
 
EA – Elektronisk indberetning på nettet - hvornår?  
 
HJ – 66 % af tævehundene stiller til HAS med en udenlandsk prøve?  
 
DM-filmen og billeder savnes. Erling Mortensen tog billeder til kavalkaden. LC kontakter ham for 
bekræftelse. Torsvik skal kontaktes for film. 
 
Sporlæggertrup - punktet genoptages…  
 
Spørgsmål om en sporansvarlig også må være figurant til en udtagelse? Svaret er nej.  
 
Sponsorer – på hjemmesidens forside! Der skal arbejdes på en ændring af hjemmeside for at få 
flere sponsorer. 
 
LC – Der afholdes dommerseminar i Holland i anden weekend i december (Deltagere: PML for 
DKK, HBA og LC) og første weekend i december i Frankfurt (bliver sendt til samtlige dommere 
efter først til mølle princippet). Deltagelse på seminar er mod egenbetaling.  
 

HJ tilbød at lægge resultater fra udtagelserne på hjemmesiden – opbakning hertil fra alle  
 
 
 
 
 
 


